

美国前总统吉米·卡特于2024年12月29日在美国东南部佐治亚州家中去世，享年100岁。美国将为他举行国葬。

卡特中心表示，卡特在家人陪伴下安详离世。佐治亚州首府亚特兰大和华盛顿特区均将举行悼念活动。

根据生前安排，卡特将被安葬于家乡普莱恩斯，长眠于结婚77年、于2023年11月去世的妻子罗莎琳身侧。

卡特于1977年至1981年出任美国第39任总统，中美两国在其任内正式建立外交关系。中国外交部发言人毛宁12月30日在例行记者会上表示：“卡特前总统是中美建交的推动者和决策者，长期以来为促进中美关系发展和两国友好交流合作作出重要贡献，我们对此予以高度评价。”

从军官、农场主到州长

卡特1924年10月1日出生在佐治亚州，父亲是一名花生农场主。1943年，卡特在读大学时转入美国海军军官学校，开始军旅生涯。

1948年，他进入潜艇部队，随舰在太平洋海域执勤。1952年，卡特参与美国核动力潜艇研究工作。同年12月，加拿大原子能公司的乔克里弗实验室发生堆芯熔化，数百万升高放射性废水淹没地下室。卡特带领维修队伍，同加方和美方其他抢险人员一起进入堆芯关闭反应堆。这一经历促使他日后签署总统令中止研制中子弹。

1953年父亲离世，卡特决定退役返乡，经营农场生意。经商之余，卡特积极参与社会活动，在1970年当选佐治亚州州长。任州长期间，他强调提高政府效率，消除种族隔阂。

美国第39任总统

卡特的从政目标是成为美国总统。在1976年大选中，他击败时任总统杰拉尔德·福特，于1977年1月就任美国第39任总统。

在卡特担任总统期间，美国经历了持续性滞胀、高失业率和经济发展缓慢等危机。面对前所未有的能源危机，他呼吁美国民众节能并在白宫安装太阳能板。此外，卡特还创建了两个新部门——能源部和教育部。

外交方面，1977年，卡特与当时的巴拿马领导人奥马尔·托里霍斯代表两国政府签署了新的《巴拿马运河条约》。根据该条约，巴拿马于1999年底从美国收回运河的主权和管理权。巴拿马总统穆利诺12月29日就卡特去世表达哀悼，表示卡特在巴拿马收回运河、恢复国家主权完

他是中美建交的推动者和决策者

美国前总统卡特 百岁辞世



这是2008年12月7日，美国前总统卡特在亚特兰大市接受媒体采访的资料照片。新华社发

整的过程中曾发挥“关键作用”。

1978年，卡特邀请时任埃及总统萨达特和以色列总理贝京同赴戴维营举行会议，双方在会后签署了中东和平进程中具有重要意义的“戴维营协议”。

1979年，伊朗伊斯兰革命爆发。11月4日，参与革命的伊朗学生冲入美国驻伊朗大使馆，扣押馆内美方外交人员。1980年，美国人质救援行动失败。同年，卡特在总统选举中败给罗纳德·里根，未能连任。

卸任后，卡特创立卡特中心，致力于世界和平和消除贫困。2019年3月22日，卡特超越老布什创造的长寿纪录（94岁171天），成为最长寿的美国总统。

推动中美关系发展

卡特在总统任上和卸任后一直致力

于推动中美关系发展。

卡特任总统期间，中美于1979年1月1日正式建立外交关系。中美建交仅28天后，应卡特总统邀请，时任中国副总理邓小平对美国进行正式访问，这是新中国成立后中国领导人首次访美。

2008年年底，在中美将迎来建交30周年之际，卡特接受中国媒体联合采访时说，与中国建交是美国历史的一个“转折点”。

卡特说：“从那时开始，我们两国之间的关系继续改善和发展。我认为这一关系现在是美国和世界各国关系中，最重要的外交关系。我的国家和你们国家之间建立了友谊和相互尊重。我对此感到非常自豪。”

2019年6月，乔治·布什美中关系基金会向卡特颁发首个美中关系卓越领袖奖，以表彰他对两国关系发展作出的贡献。据新华社

境内最严重空难

韩国对事故机型展开特别检查

韩国济州航空公司一架客机12月29日在韩国西南部全罗南道务安国际机场坠毁，机上181人中仅两人幸存。这是韩国国内发生的伤亡最严重的一起空难。

韩国已就事故原因展开调查，国土交通部30日宣布将在全国范围内对事故机型展开全面特别检查。

事发客机29日凌晨从泰国首都曼谷起飞，载有175名乘客和6名机组人员，其中仅一名男性和一名女性乘务人员幸存，其余全部遇难。

据路透社和韩国媒体报道，此次事故是韩国国内发生的伤亡人数最多的一起飞机事故。

这架波音737-800型客机几乎全部损毁，仅机尾部分装置仍可辨识。搜救人员从机尾残骸中救出两名幸存者，年龄分别为25岁和33岁，获救时意识清醒，目前在医院治疗。

美联社援引韩国梨花女子大学附属

首尔医院主管朱雄（音译）的话报道，其中一名幸存者肋骨、肩胛骨和脊柱上部骨折。另据韩国卫生部门消息人士说法，两名幸存者伤势为中度至重度。

根据国土交通部消息，务安国际机场塔台曾在降落前对这架客机发布鸟群撞击警告。随后，客机在第一次尝试降落过程中告知塔台飞机与鸟相撞，并在坠毁前向塔台发出求救信号。

飞鸟撞击会给飞机带来巨大风险。鸟群一旦被吸入发动机进气道，可能导致飞机失去动力。

前民航飞行员、美国安全操作系统咨询公司首席执行官约翰·考克斯表示，客机坠毁视频显示，机翼两侧用于减速的襟翼和缝翼在飞机降落过程中没有打开，可能缘于液压故障。飞机起落架也没有放下，可能当时出现紧急情况，飞行员来不及手动操作。

在考克斯看来，尽管飞机紧急降落时

出现一系列问题，仍在飞行员控制下沿直线向前滑行，倘若客机最后没有与墙相撞，伤亡人数或能减少。

韩国代总统崔相穆30日要求对韩国航空运营体系进行安全检查。

同一天，济州航空一架从韩国首尔金浦国际机场飞往济州的客机由于起落架故障，起飞不久就返航。

国土交通部30日宣布，将对全国所有航空公司运营的共计101架波音737-800型客机展开全面特别检查，涉及飞机使用频次、检查和维护记录等。此外，鉴于济州航空客机多次发生起落架故障，国土交通部还将对这家空运营商展开严格安全检查。

调查人员已寻获记录事发客机飞行数据和驾驶舱语音的两个“黑匣子”。其中飞行数据记录仪显然有损坏，将在美方专家组30日晚抵达首尔后开始分析。

据新华社

接任仅3天 韩国代总统崔相穆 被警方立案调查

新华社首尔12月30日电 韩国代总统崔相穆30日因被市民团体指控涉嫌策划、参与和协助实施内乱等，已被警方立案调查。

韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团当日表示，目前代行总统职权的崔相穆被立案调查。韩国市民团体此前以涉嫌策划、参与和协助实施内乱，滥用职权，渎职和违反《国家情报院法》等理由，检举告发了崔相穆、大检察厅检察总长沈雨廷等人。

韩国国会27日表决通过了针对此前代行总统职权的国务总理韩德洙的弹劾动议案，经济副总理兼企划财政部长官崔相穆作为下一顺位代行总统职权。

韩国“共同调查本部” 申请针对尹锡悦的逮捕令

新华社首尔12月30日电 韩国“共同调查本部”30日表示，当天凌晨向首尔西部地方法院申请针对被停职的总统尹锡悦的逮捕令。

据韩联社报道，这是韩国宪政史上首次对现任总统申请逮捕令。此前，“共同调查本部”曾三次以涉嫌内乱、滥用职权为由要求尹锡悦到案接受调查，但尹锡悦均未出席。

白杰品股 收官红

问：周一沪指低开，盘中冲高震荡，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周一集体上涨，沪指三连阳继续守住3400点，盘面上个股涨跌少跌多，保险、银行板块表现突出。截至收盘，两市涨停41只，跌停10只。技术上看，沪深股指均收于5日、10日均线之上，两市合计成交12761亿元环比萎缩；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线附近，60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，微盘股指数早盘5分钟便大跌3.75%，北证50指数收盘更是大跌4.39%，不过受益于大金融护盘，市场仍延续强势震荡反弹格局，显然各板块在缩量的状态下分化显著，后市仍需关注5日及60日均线得失。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看，2024年A股仅剩最后1个交易日，鉴于当前资金面宽松的格局，预计周二市场有望实现“收官红”，为全年行情画上相对圆满的句号。

资产：周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)130万股、鲁信创投(600783)48万股、爱建集团(600643)180万股、安科瑞(300286)11.5万股、创元科技(000551)18万股、炼石航空(000697)30万股、陕天然气(002267)40万股、电投能源(002128)20万股、同方股份(600100)60万股。资金余额3121365.71元，总净值50250965.71元，盈利25025.48%。

周二操作计划：炼石航空、创元科技、同方股份、陕天然气、电投能源、爱建集团、华创云信、安科瑞、鲁信创投拟持股待涨。胡俊杰